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чоловіче обличчя. Власність стає могутнім важелем формування владних структур: 

при висуненні та самовисуненні кандидатів у депутати, проведенні виборчої 

кампанії, використанні засобів масової комунікації та проходженні до органів 

влади. Таких економічних важелів, як у чоловіків, жінки не мають і найближчим 

часом не матимуть. Як об’єкт політичної й економічної влади, жінка втрачає 

можливості політичного самовизначення й самоствердження, інтелектуального 

зростання та реальні можливості втілити індивідуальну свободу [5, с. 35–37]. 

Отже, ґендерні дисбаланси та асиметрії стосуються таких сфер діяльності 

жінок і чоловіків:  

 політика – від політичних прав до здатності виконувати функції керівника 

вищого рівня;  

 освіта – важливість університетського диплома;  

 економіка – від права мати роботу до можливості обіймати керівну посаду; 

 фізична недоторканість жінок – від запобігання та протидії насильству до 

збереження репродуктивного здоров’я. 
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Стрижнем ґендерного підходу у освітній ланці є утвердження еґалітарних 

цінностей, створення ґендерночутливого освітнього середовища з паритетними 

умовами для самоутвердження учасників освітнього процесу, реальне дотримання 

принципів ґендерної рівності, уникнення будь-яких проявів упередженості та 

дискримінації щодо дітей, молоді, фахівців і фахівчинь сфери освіти на підставі їх 

належності до певної статі [1; 2; 3; 7]. Украй важливо створити ґендерночутливе 

освітнє середовище, у якому здобувачі освіти (вихованці, учні, студенти, курсанти, 

слухачі, стажисти, аспіранти/ад’юнкти, докторанти, інші особи, які здобувають 

освіту за будь-яким видом/формою) матимуть рівні права та можливості у доступі 

до якісних освітніх послуг, вибору шляхів самореалізації без жодних обмежень за 

ознакою статі.  

Проте, у системі сучасної національної освіти простежуються виклики 

паритетній демократії у різних формах: статевого дисбалансу (фахівців/фахівчинь 

на різних управлінських щаблях в освітній сфері; студентів/студенток профільних 

закладів вищої освіти чи окремих спеціальностей тощо); асиметричних культурних 

оцінок та очікувань щодо особистості залежно від її статевої належності; 

стереотипізованих уявлень про зміст і специфіку ґендерних ролей; патріархальних 

настанов щодо норм сімейного і суспільного буття; інформаційних кампаній із 

залученням маніпулятивних технологій задля дискредитації ґендерного підходу і 

створення перешкод його імплементації в освітню ланку тощо [3; 7]. Гострими 

постають протиріччя між потребами та реальними можливостями їх задоволення 

учасниками освітнього процесу жіночої та чоловічої статі (здобувачами освіти; 

педагогічними, науково-педагогічними, науковими працівниками; батьками 

здобувачів освіти чи особами, які їх замінюють; психологами, соціальними 

працівниками та іншими спеціалістами; фізичними особами, що провадять освітню 

діяльність тощо). Досить поширеними залишаються прояви авторитарної 

педагогіки, суб’єктно-об’єктний тип взаємостосунків у системах «педагог-

вихованець», «учитель-учень», «батьки-діти» тощо.  

Як зазначає Президент НАПН України В. Кремень, «суспільство в цілому і 

освіта зокрема несуть відповідальність за формування у дітей цінностей, час яких 

уже минув. Варто зрозуміти, що утвердження цінностей, які віджили свій вік, дуже 

негативно позначається не тільки на сутності особистості, а й, безумовно, на 

життєвому шляху людини та характері суспільства в цілому. Формування 

неадекватних часу цінностей стриножує людину, викривляє її життєвий шлях та 

істотно знижує, а то й узагалі перекреслює самореалізацію» [5, с. 9]. 

Будь-які позбавлення, як фізіологічного, так і соціального або ментального 

плану, з якими стикається людина упродовж життя, накладають специфічний 

відбиток на психологічні, психічні і соціальні параметри її функціонування. З 

огляду на це, глибокого аналізу потребують чинники освітнього середовища, які 

здійснюють депривуючий вплив на учасників освітнього процесу у формах 

неоднакового ставлення, утисків, позбавлень, обмежень, виключень або надання 

переваг, прихованих або відкритих проявів дискримінації, сексизму, будь-яких 

виявів ґендерно-обумовленого насильства, сфокусованих на особистості тієї чи 

іншої статі. Фактично, йдеться про один із видів соціальної депривації – ґендерну 
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депривацію в освітній сфері, яку доцільно досліджувати на усіх рівнях 

(макросоціальному, міжгрупової взаємодії, міжособистісних відносин, 

інтраіндивідному) та прицільно у різних закладах освіти (дошкільної, загальної 

середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої, 

вищої, післядипломної тощо) як важливих інститутів ґендерної соціалізації 

особистості на різних етапах її соціогенезу [2; 3]. Чинниками ґендерної депривації 

в освіті є розгалужена система різнобічних ускладнень життєвого простору 

особистості та позбавлення її можливостей для повноцінного й повномірного 

особистісного і професійного розвитку через ослаблення її внутрішніх 

психологічних ресурсів і створення зовнішніх перешкод для життєздійснення та 

самоактуалізації.  

 З огляду на це, видається необхідним дослідження ґендерної депривації з 

позицій різних психологічних підходів та комплексного аналізу умов 

депривування, деприваційних чинників, наслідків зростання або тривалого 

перебування особистості у цих умовах, шляхів її ресоціалізації та соціально-

психологічного супроводу у процесі самоутвердження в приватному і публічному 

просторі. Відтак, виокремлюється проблемне поле дослідження феномену 

ґендерної депривації в освіті з такими основними складниками соціо-психологічної 

реальності: соціальні структури (освіта, культура, ідеологія), міжгрупова, 

міжособистісна взаємодія (заклади освіти) і внутрішній субʼєктивний світ індивіда 

(учасники освітнього процесу).  

Ґендерні відносини учасників освітнього процесу є реальними практиками і 

моделями міжстатевої взаємодії, що детерміновані ґендерними уявленнями, 

упередженнями, стереотипами, настановами, відображеними у свідомості і 

самосвідомості суб’єктів. Ґендерні упередження є соціальними настановами з 

негативним і спотвореним змістом, що деструктивно відбиваються на їхніх носіях 

та справляють депривуючий вплив на оточуючих, які стають об’єктами їх прояву. 

Для ґендерних упереджень характерна множинна детермінація, тому потрібно 

враховувати історичні, культурні, соціально-економічні, соціально-психологічні і 

психологічні чинники їх виникнення. Проте, не залежно від детермінант, 

прослідковується депривуючий вплив ґендерних упереджень як на їхніх носіїв, так 

і на оточуючих, які стають об’єктами їх прояву.  

Разом з упередженнями, чинниками ґендерної депривації розглядаємо і 

ґендерні стереотипи, які є важливим соціально-психологічним механізмом передачі 

знань про те, якими «повинні бути» жінки та чоловіки і транслюють усталені для 

певної спільноти норми і судження про психологію жінок і чоловіків, мотиви і 

потреби їхньої поведінки. Як наголошують Т. Говорун та О. Кікінежді, ґендерні 

стереотипи залишаються найконсервативнішими схемами поведінки і 

слугують психологічними механізмами захисту для виправдання орієнтацій 

на традиційні (патріархальні) моделі. Негативна роль стереотипів проявляється 

у гальмуванні процесів демократизації взаємин статей, стійкості психологічних 

перешкод на шляху до вирівнювання їхніх прав і можливостей. Ґендерні 

стереотипи вчителів блокують здатність адекватного і всебічного пізнання 

особистості дітей, деструктивно позначаються на взаємостосунках з батьками, 



ЗБІРНИК МАТЕРІАЛІВ 

 

Міжнародна науково-практична конференція – 2020  31 

колегами, обмежують здатність задоволення вищих психічних потреб у 

міжстатевій інтеракції [1, с. 119].  

Депривуючий вплив на учасників освітнього процесу здійснює 

дискримінація за статевою ознакою, під якою розуміють дії, спрямовані на 

звуження у правах і свободах особи тієї чи іншої статі або її обмеження у 

можливостях користування ними. За цього можливі різні співвіднесення ґендерних 

упереджень і дискримінаційних посягань: а) індивіди, упереджені проти інших, 

можуть не брати участі в дискримінаційних діях по відношенню до них; б) індивіди 

можуть активно піддавати дискримінації інших людей, не відчуваючи щодо них 

жодних упереджень; в) індивіди, упереджені проти інших, можуть застосовувати 

різні форми дискримінаційного ставлення щодо них. Ґендерна дискримінація може 

бути як прихованою (обмеження у правах і можливостях особистості реально 

зумовлені статевою належністю, але офіційно озвучуються інші причини), так і 

відкритою (офіційним і реальним мотивом дискримінації є статева належність 

особи).  

Окрім відкритої дискримінації, у закладах освіти існує так званий 

прихований навчальний план – організація самого закладу, ґендерні стосунки на 

роботі, ґендерна стратифікація вчительської професії, зміст предметів і стиль 

викладання. Інформація про ґендерну модель світу відображена в усіх складових 

освітнього середовища, яке закладає фундамент для ґендерної нерівності через 

підтримку ґендерних стереотипів у навчальних планах, програмах, підручниках, 

упереджене ставлення педагогічного колективу до дівчат і хлопців, традиційну 

систему навчання та виховання.  

Потужній депривуючий вплив на учасників освітнього процесу справляє 

ідеологія, яка виправдовує і прагне довести вищість та панування однієї статі над 

іншою у різних сферах суспільного буття, яку означують сексизмом. У сучасному 

ґендерному дискурсі під сексизмом розуміють будь-який акт, жест, візуальний 

образ, дії чи поведінку, засновані на ідеї неповноцінності особи чи групи осіб через 

їхню статеву приналежність і спрямовані на образу гідності, обмеження прав, 

спричинення їм фізичної, сексуальної, психологічної, соціально-економічної 

шкоди чи страждань, створення середовища залякування, ворожості, приниження 

та заподіяння шкоди, утвердження домінування однієї статі над іншою.  

Вимогою сьогодення є звільнення освітнього простору від найбільш 

жорстких статевих стандартів та його розширення для прояву індивідуальності і 

самореалізації зростаючої особистості без огляду на її статеву належність, 

виховання дітей в дусі рівноправного (еґалітарного) партнерства жінок і чоловіків 

у всіх сферах життєдіяльності [4; 7]. Зміна усієї сукупності стереотипізованих 

ґендерних настанов можлива завдяки накопичуванню ґендерних знань, поступовою 

їх інтеграцією в оцінкові судження та емоційні ставлення учасників освітнього 

процесу, що призведе до ослаблення, а згодом і до руйнування стереотипу. «Від 

кожного педагога очікується клопітка і цілеспрямована щоденна праця з апробації 

та впровадження нового змісту, форм і методів навчання, залучення новітніх 

педагогічних технологій, освітньо-виховних практик, які б сприяли формуванню у 

дітей стратегії власного життя та індивідуальної смислотворчості, окреслювали 
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можливі способи вибору шляхів життєвого самовизначення, знижували рівень 

некритичного прийняття нав’язуваних стереотипами обмежень поведінки осіб 

будь-якої статі та через їх розвінчування вчили йти їм наперекір, назустріч власним 

індивідуальним прагненням» [6, с. 7].  

Постає необхідність дослідження ґендерної депривації в освіті у контексті 

всестороннього аналізу умов депривування, чинників, наслідків 

зростання/перебування особистості у цих умовах і шляхів її ресоціалізації та 

соціально-психологічного супроводу. Важливо здійснювати на рівні освітніх 

інституцій систематичний моніторинг та оперувати діагностичними індикаторами 

ґендерної депривації в системі освіти задля попередження депривування субʼєктів 

освітнього процесу та створення ґендерно чутливого і недискримінаційного 

освітнього середовища, сприятливого для збереження внутрішніх ресурсів усіх 

суб’єктів освітнього процесу, їхнього психологічного благополуччя, формування 

життєздатності і життєстійкості, рефлексивного і проєктуючого ставлення до 

самоосвіти із постановкою цілей саморозвитку і самореалізації без жодних 

обмежень за ознакою статі.  
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